

安徽医保将实施省级统筹 医保待遇将逐步规范统一

近日,安徽省人民政府办公厅下发了《关于基本医疗保险省级统筹的实施意见》(以下简称《实施意见》)。《实施意见》明确,我省将推进医保省级统筹。今后将在全省范围内,逐步实现基本医疗保险统一参保覆盖范围、统一筹资缴费政策、统一待遇保障政策、统一基金运行管理、统一基金调剂管理、统一医保支付机制、统一医保公共服务。

全省将统一医保筹资缴费政策

《实施意见》明确,职工医保费用由用人单位和职工共同缴纳,用人单位依法依规按职工工资总额的一定比例缴纳,职工缴费比例为本人工资的2%。参保人员达到法定退休年龄时,累计缴费年限达到规定年限的,退休后不再缴纳职工医保费,享受退休人员职工医保待遇;累计缴费年限未达到规定的,可继续缴费至规

定年限,或按退休时的缴费基数一次性缴费至规定年限。累计缴费年限包括实际缴费年限和视同缴费年限,法定退休年龄按照国家有关规定执行。

职工医保、居民医保具体筹资政策、缴费年限等由省医保会同财政等部门制定调整,各市现行筹资政策与省规定不一致的,2025年底前过渡到省统一规定。

全省将统一医保待遇保障政策

《实施意见》提出,职工医保、居民医保住院费用起付标准分别按照全省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资、居民人均可支配收入的一定比例设置,医保政策范围内支付比例分别稳定在80%、70%左右,不同层级医疗机构间保持5-15个百分点的支付比例差距,最高支付限额分别为

全省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资、全省上年度居民人均可支配收入的6倍左右。健全职工医保、居民医保门诊保障政策,完善全省统一的门诊慢特病保障措施。

职工医保、居民医保待遇保障具体政策标准由省医保会同财政等部门制定调整。

全省将统一医保支付机制

《实施意见》要求,严格落实国家基本医保目录,加强全省医保药品、医疗服务项目、医用耗材目录规范化、标准化、动态化管理,逐步统一医保目录乙类部分的个人先行支付比例。

完善总额预算管理,推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式。全面实现按病组或按病种

分值付费改革三年行动计划目标任务。对于精神病等需要长期住院治疗且日均费用较稳定的疾病按床日付费。积极探索普通门诊及门诊慢特病医药服务按人头总额付费管理。探索中医按病种分值付费。总结推广我省紧密型县域医共体改革付费的做法,协同推进紧密型医疗联合体“打包”付费改革。

我省将统一建设并应用国家(安徽省)医保信息系统

《实施意见》明确,全省将统一建设并应用国家(安徽省)医疗保障信息系统,建成全省统一、高效、兼容、便捷、安全的医疗保障数字化平台,逐步实现跨部门、跨地区、跨医疗机构之间的信息共享及应用。

同时,健全医保标准化体系,推进医保政务服务事项网上办理,在资格核定、参保登记、待遇支付、基金结算、转移接续、稽核监控、医药采购等方面实现“一网通办”。

《实施意见》将分三个阶段实

施。第一阶段:2024年底前,规范统一居民医保待遇保障等配套政策;制定基本医保省级调剂金管理办法。

第二阶段:2025年起,组织实施居民医保省级统筹相关政策,实施居民医保省级调剂金制度;规范统一职工医保筹资与待遇保障等配套政策。

第三阶段:2026年起,组织实施职工医保省级统筹相关政策,实施职工医保省级调剂金制度。

记者 王叶华

芜湖 HPV 疫苗不再“一针难求”

九价疫苗“小女生”可少打一剂

本报讯 HPV 疫苗(人乳头瘤病毒疫苗)作为预防宫颈癌的关键手段之一,近年来越来越多的女性有接种需求。4月15日,记者从芜湖市疾控中心获悉,从去年11月开始,全市 HPV 疫苗供应量稳步上升,接种人次大幅提升,更多适龄女性的健康得到呵护。

据悉,今年不到4个月的时间里,江城九价 HPV 疫苗接种超2万剂次,约1万女性受益。这个数字与2023年全年该疫苗的接种人数持平,甚至与2020年至2022年三

年间的总接种人数接近,服务效能提升明显。同时,今年 HPV 四价疫苗接种3000多人次,HPV 二价疫苗接种1000多人。

值得一提的是,今年开始,进口九价 HPV 疫苗的免疫程序有调整,9-14岁的女性可选择接种2剂次或3剂次(原程序),即原先必须打3针,现在“小女生们”可选择打2针,疫苗产品本身不变。如此,简化流程的同时,降低了接种花费,为青春期女孩提供更为便捷、及时的保护。

记者 程茜

进口九价疫苗免疫程序调整 你关心的都在这里

问:孩子未成年,有必要打 HPV 吗?

答:HPV 感染率按年龄呈“双峰”分布,第一个感染高峰在17-24岁,第二个高峰在40-44岁。世界卫生组织建议,青少年女性在15岁之前完成接种。

问:9-14岁女生已接种1针或2针九价后,如何调整程序?

答:已接种1剂者,可选择2剂次或3剂次接种程序。已接种2剂者,如果第2剂与首剂的间隔少于5个月,则应进行第3剂的接种;如果第2剂与首剂的接种间隔不少于5个月,可不接种第3剂。

问:九价 HPV 疫苗新的2剂免疫,其安全性和有效性如何?

答:研究数据显示,2剂免疫的有效性和安全性良好,且有多年全球应用经验。

问:2剂免疫价格更低吗?

答:是的,只收取2针的疫苗费用和接种服务费用,相比3剂免疫少了1针费用,按目前市场价可节省一千多元。

问:2剂免疫和3剂免疫的疫苗有差别吗?

答:疫苗没有差别。目前除了

进口九价 HPV 疫苗,国产和进口的二价 HPV 疫苗针对9-14岁青少年女性,也可采用2剂免疫程序,大家根据自身情况选择。

问:HPV 疫苗是否可以100%预防宫颈癌?

答:任何疫苗都不能保证100%有效,受身体状况、疾病、家族史等因素影响,疫苗的保护效果会因人而异。因此,在接种 HPV 疫苗后,仍建议25岁以后且有性生活的女性定期进行宫颈癌筛查。

问:HPV 疫苗保护期是多久,是否需要打加强针?

答:多项研究数据显示,HPV 疫苗具有长期保护效果,暂不需要打加强针。

问:HPV 疫苗安全吗?

答:HPV 疫苗的安全性已被普遍证实。和大多数疫苗相同,少部分人接种后可能出现接种部位疼痛、红肿、硬结,或者发热、乏力等轻微症状,不需治疗,一般两到三天就会恢复。但也不排除极个别会出现过敏反应,所以接种后一定要在现场留观30分钟,无异后方可离开。

记者 程茜 整理